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З’ясовано сутність державних програм соціального змісту, обґрунтовано доцільність їх 

формування з використанням переваг програмно–цільового методу. Виявлено проблеми, які 
заважали ефективному формуванню та реалізації цих програм у попередні періоди. 

Запропоновано формувати ці програми з використанням парадигмального 
обґрунтування, наукового забезпечення, механізму реалізації та моніторингу виконання з 
відповідною розробкою цих складових. 

Ключові слова: бюджетне забезпечення, моніторинг виконання, механізм реалізації 
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The essence of the state programs of social content is studied, the expediency of their formation 

using the benefits of program–target method is grounded. The problems hindering the efficient 
formation and implementation of these programs in the previous years are analyzed. 

These programs are offered to be formed on the basis of a paradigmatic study, academic 
support, implementation and monitoring mechanism for the development of the appropriate design of 
these components. 

Keywords: budget support, performance monitoring, implementation mechanism of the 
programs, paradigmatic foundations, program–target method, the social program. 

 
Постановка проблеми. Важливим завданням суспільної політики України в сучасних 

реаліях є забезпечення динамічного розвитку всієї країни. Соціальний розвиток є надзвичайно 
вагомою складовою частиною всього суспільного розвитку, формуючи передумови 
економічного зростання. 

Україна пройшла надзвичайно складний шлях поступового формування державних 
інститутів, громадських структур, власної економічної бази, проте навіть у другій половині ХХІ 
ст. рівень життя українського населення є одним із найнижчих у Європі, відповідно досить 
низькі соціальні стандарти. Так, на 1 січня 2014 р. мінімальна місячна заробітна плата 
становила 1218 грн., а на кінець 2014 р. має складати – 1301 грн., що в доларовому еквіваленті 
складає: на 1 січня 2014 р. – орієнтовно 125 дол. США, а на кінець 2014 р. – 135 дол. США за 
курсом національної валюти першого кварталу 2014 р. [1]. 

Для з’ясування механізмів можливого поліпшення рівня життя населення, зокрема і 
підвищення соціальних стандартів, є доцільним обґрунтування ролі бюджетного забезпечення 
щодо державних соціальних програм. 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Проблематика формування 
бюджетних програм, зокрема і соціального змісту, завжди були предметом наукових розробок 
провідних західних науковців, а саме: Е. Брю, Дж. Б'юкенена, Дж. М. Кейнса, С. Макконела, П. 
Самуельсона та інших. 

Також майже всі провідні вітчизняні вчені торкались цих проблем: В. Андрушенко, В. 
Вишневський, В. Геєць, О. Кириленко, В. Кравченко, Е. Лібанова, І. Луніна, В. Опарін, Л. 
Тарангул, В. Федосов, С. Юрій та інші. 

Так, лише за останні роки вийшли друком фундаментальні монографії колективу авторів 
Сумського університету Національного банку України «Інвестиційне забезпечення соціально–
економічного розвитку міста», де на місцевому рівні обґрунтовано кредитні інструменти, 
бюджетні важелі формування соціальних програм для розвитку міста [2]; Інституту демографії 
та соціальних досліджень імені М.В. Птухи НАН України «Соціальні результати державних 
програм: теоретико–методологічні та прикладні аспекти оцінювання"за редакцією Е. Лібанової, 
де з’ясовано сутність, специфіку, виконано аналіз та зроблено відповідні пропозиції щодо 



Серія: Економічні науки  Випуск 36. Частина ІІ. Том 1 
  
 

 5 

основних соціальних програм, які реалізуються в Україні протягом 2006–2020 рр. [3]; у 
монографії С. Мельника «Механізм регулювання соціально–трудової сфери України"з’ясовано 
проблеми соціального партнерства, програми на ринку праці, освітні програми тощо [4]. 

Проте проблеми формування та реалізації бюджетних програм у соціальній сфері є 
важливими та багатоаспектними, причому вони визначаються ще й мінливими умовами 
зовнішнього та внутрішнього середовища України, тому є перманентна необхідність їх 
подальших наукових розробок. 

Поставка завдання. Метою статті є з’ясування особливостей у сучасних реаліях України 
бюджетного забезпечення державних соціальних програм. Досягнення цієї мети зумовлює такі 
завдання: розкриття фінансових можливостей держави щодо бюджетного забезпечення 
соціальних програм; оцінка досконалості окремих програм цього спрямування; розробка 
відповідних механізмів підвищення ефективності цих програм. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для обґрунтування суті державних програм, 
зокрема соціального змісту, з’ясуємо значення поняття «державна соціальна програма». 

Розглянемо деякі їх значення. 
Згідно з Сучасним тлумачним словником української мови, значення терміна 

«програма"подається так: [грец. – programma – розпорядження, оголошення]. План діяльності 
[5, с. 726]. 

Д. Ушаков, погоджуючи свої погляди з колективом авторів Великого енциклопедичного 
словника подає тлумачення цього терміна, як: «зміст і план діяльності, робіт"[6, 7]. Колектив 
авторів підручника «Бюджетний менеджмент"термін «програма"трактує, як: «форма цільового 
фінансування під виконання конкретного завдання Уряду в комплексі із заходами 
адміністративно–організаційного характеру"[8, с. 845]. 

Згідно із с. 2 п. 4 Бюджетного Кодексу України – бюджетна програма − сукупність 
заходів, спрямованих на досягнення єдиної мети, завдань і очікуваного результату, формування 
і реалізації яких здійснює розпорядник бюджетних коштів відповідно до покладених на нього 
функцій [9]. 

Нині в Україні державні програми соціального змісту формуються згідно з програмно–
цільовим методом за такими підходами: 

за своєю суттю та змістом заходів вони повинні відповідати специфіці діяльності 
головного розпорядника; 

розроблятись згідно зі стратегічними цілями діяльності головного розпорядника; 
назва програми повинна узгоджуватись із напрямами діяльності головних розпорядників; 
забезпечувати соціальний ефект; 
відповідальність за виконання програми має бути закріплена за однією бюджетною 

установою; 
підпрограми у межах програми не повинні вагомо змінюватись протягом терміна 

здійснення програми. 
Проте, як свідчить практика реалізації програм соціального змісту, є значні відхилення 

від задекларованих підходів. 
Так, програма «стаціонарне медичне обслуговування працівників та пасажирів 

залізничного транспорту"є прерогативою Міністерства охорони здоров’я, проте вона була у 
видатках Міністерства транспорту України [10]. 

Значною проблемою про формування програм є нереалізованість середньострокового 
бюджетного планування, незважаючи на те, що в новій редакції Бюджетного кодексу це 
закріплено. 

Необхідно зазначити, що відсутність чітких орієнтирів суспільного розвитку України, 
зокрема у соціальному напрямі, практично унеможливлює застосування науково обґрунтованих 
соціальних стандартів, формування довгострокових програм щодо молодіжного житлового 
будівництва, соціального захисту, надання допомоги малозабезпеченим верствам населення; 
медичного забезпечення, підтримки мистецтва, спорту тощо. 

Перманетна зміна політичних векторів суспільного розвитку не сприяє не лише 
забезпеченню динамічного економічного розвитку, але й, відповідно, соціального розвитку. 

Принагідно зазначити, що певний досвід реалізації державних програм соціального 
змісту, особливо довготривалої реалізації в Україні, є достатньо пригадати такі програми, як: 
загальнодержавна програма «Питна вода України"(2000–2020 рр.); державна програма розвитку 
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професійно–технічної освіти (2011–2015 рр.); державна програма «Репродуктивне здоров’я"(на 
період до 2015 р.). Необхідно зазначити, що перманентна зміна політичних еліт в управлінні 
державою вагомо знижували ефективність таких програм. 

Активне намагання України інтенсивно інтегруватись у європейські структури, яке 
розпочалось у 2014 р., може бути позитивним імпульсом для корінної перебудови всього 
суспільства. 

Рівень та якість політичних, економічних та соціальних реформ буде визначальним 
аргументом фактичних можливостей України щодо перебудови всього суспільства, і, зокрема, 
його соціальної системи. 

Формування й реалізація державної програми соціального змісту є наслідок фінансових 
бюджетних можливостей держави. Бюджетна система, де розробляються відповідні соціальні 
програми, є складовою вищих систем суспільства – фінансової, економічної, суспільної, тому 
правила, принципи, напрями її функціонування визначаються цими вищими надсистемами. 

Варто зазначити, що рівень автономії бюджетної системи є незначним, що 
унеможливлює самостійну реалізацію вибраних програм. 

Беручи до уваги ці аргументи, є можливим запропонувати окремі підходи до розробки 
цього виду програм. Ці підходи мають парадигмальне обґрунтування, наукове забезпечення, 
механізм реалізації та моніторинг виконання. 

З’ясуємо особливості парадигмального обґрунтування.  
Згідно зі Сучасним тлумачним словником української мови – парадигма [грец. 

Paradiegma – приклад, взірець]. Сукупність філософських, загальнотеоретичних основ науки [5, 
с. 633]. Саме використовуючи парадигмальне обґрунтування, можна правильно описати об’єкт 
дослідження, вибрати сприйнятливі методи дослідження, застосувати найбільш досконалу 
методику дослідження та виконати дослідження відповідні якості. 

Використовуючи такий підхід, сформулюємо основні положення щодо бюджетного 
забезпечення цих програм. 

1. Оскільки Україна поступово інтегрується до ЄС, необхідно застосувати відповідні 
соціальні структури, які діють у країнах ЄС з відповідним корективом на рівень розвитку 
економіки та врахування ментальності українського народу. 

2. Фінансування цих програм має відбуватись лише для вирівнювання диспропорцій 
серед верств населення із мінімальними пільгами, мати прогресивний соціальний ефект. 

3. При реалізації відповідних програм широко використовувати можливості державно–
приватного партнерства, залучати до фінансування на взаємовигідних умовах кошти населення. 

4. Формування програм здійснювати з врахуванням відповідних інтересів регіонів, 
конкретних громад, терміном на декілька років вперед. 

5. Реалізацію програм проводити під контролем громадських фахівців, залученням 
громадських організацій із обов’язковим прозорим витрачанням коштів та періодичними 
звітами відповідних посадових осіб. 

6. При розробці програми передбачати відповідні форс–мажорні обставини, щоб вони не 
заважали у відповідних умовах виконати повністю програму. 

Дотримання цих парадигмальних підходів дозволить найбільш оптимально підходити до 
формування, реалізації та контролю за відповідними програмами. 

З’ясуємо сутність наукового забезпечення цих програм. Щодо цього варто зазначити, що 
науковий потенціал економічного, демографічного, психологічного, соціального, аналітичного 
профілю є досить вагомими і в змозі розробляти відповідні програми. Проте до цього часу 
розробка цих програм ґрунтувалась на уподобаннях партійних лідерів, які перебували при владі 
і не завжди враховувались життєво важливі потреби окремих регіонів та широких верств 
населення. Події кінця 2013 року початку 2014 р. є тому підтвердженням. 

Наукове забезпечення саме тому і покликане з врахуванням тенденцій розвитку 
суспільства, впливу внутрішніх та зовнішніх чинників, використанні статистичного матеріалу, 
соціологічних опитувань та сучасних методів дослідження найбільш оптимально розробляти 
саме ці програми. 

Колективна розробка відповідних програм обов’язково має підлягати громадському 
обговоренню та врахуванню альтернативних варіантів. Саме така практика існує у розвинених 
країнах, зокрема ФРН. 



Серія: Економічні науки  Випуск 36. Частина ІІ. Том 1 
  
 

 7 

Сформулюємо механізм реалізації цих програм. Його розробка має ґрунтуватись на 
парадигмальних підходах та відповідному науковому обґрунтуванні. Схема цього механізму 
подана на рис. 1. 

 
 

Рис. 1. Механізм формування та реалізації державних програм соціального 
спрямування 

 
Реалізація цього механізму повинна органічно узгоджуватись із конкретними регіонами 

та представниками громадськості, які представляють інтереси конкретних верств населення. 
Важливе значення також має термін виконання конкретних програм. У цьому сенсі вони 

можуть бути або з конкретним терміном, після завершення якого програма має бути 
виконаною, або постійні. 

Постійним програмам потрібно приділяти сфокусовану увагу, тому що в них потрібно 
перманентно вносити зміни відповідно до зміни конкретних індикаторів програми за умов 
зовнішнього середовища. 

Обґрунтуємо моніторинг виконання програми. Моніторинг є втіленням контрольної 
функції бюджетної системи. Суть нових парадигмальних підходів полягає також і в тому, що 
моніторинг розпочинається ще на стадії формування програми. Саме він є необхідним, коли із 
безлічі пропозицій щодо переліку програм вибираються саме ті, які є найбільш необхідними 
для більшості членів суспільства. Необхідно констатувати, що оптимальних та об’єктивних 
схем, які б найбільш справедливо дозволили вибирати саме такі програми у світовій практиці, 
немає. 

При формуванні та затвердженні цих програм завжди знаходяться відповідні 
«проштовхувачі"або як прийнято сьогодні називати «лоббі», які будуть наполягати саме на 
конкретних програмах, без дотримання принципу «соціальної справедливості». Інколи такий 
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процес супроводжується корупційними схемами. Беручи до уваги ці ситуаційні схеми, 
налагодження моніторингу також має ґрунтуватись на науковому забезпеченні, щоб найбільш 
об’єктивно включати до видатків Державного бюджету України. Важливим для нинішніх 
реалій України є проходження коштів від Казначейської служби до відповідних розпорядників 
бюджетних коштів і витрачанням за їх призначенням. 

Ця проблема була актуальною для України ще в недалекому минулому, досить часто 
супроводжувалась корупційними діями. 

Це було можливим, передусім, через відсутність саме прозорості, налагодження 
механізму контролю та оперативному реагуванні. 

У нинішніх реаліях ці механізми потрібно налагоджувати і перший ланцюг у цьому 
механізмі має належати саме моніторингу. 

Отже, в Україні практично знову потрібно формувати нові механізми формування та 
реалізації цих програм, проте є впевненість, що нове суспільне бачення розвитку України 
дозволить реалізувати з відповідною суспільною корисністю ці програми. 

Висновки. Розробка та реалізація державних програм соціального змісту – складне 
завдання навіть для високорозвинених країн Європи. 

У нинішніх реаліях України необхідно практично знову налагоджувати оптимальні 
механізми розробки таких програм на принципово нових підходах із врахуванням інтересів 
регіонів та широких верств населення. 

Через обґрунтоване наукове забезпечення, залучення громадських експертів, 
представників громадських об’єднань завдання є реальними до виконання. 
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